

选手心声

评委点评

本次大赛由广东省文化学会会长周建平博士,中山大学视觉文化研究中心主任冯原,中山大学历史人类学研究中心视觉传播工作室制作人、导演丁澄担任评委。

小切口大视野

体现积极向上的价值观

颁奖典礼现场,周建平博士以《激发短视频的正向社会价值》为主题作了点评与分享。周建平指出,本届大赛征集到的短视频,既有生活的记录和抓取,也有原创短剧的展示,题材广泛,包括建党100周年、疫情防控、乡村振兴、红色文化、青春芳华等等,小切口、大视野、高境界,体现出积极向上的生活观与价值观。短视频作品整体呈现三个特点:一是主题鲜明,充满浓厚的红色气息,体现出良好的创意与较高的制作水平;二是青春励志,充满正能量;三是精心制作,创意新颖,贴近生活。

据中国互联网络信息中心发布的第47次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2020年12月,我国网络视频用户规模达9.27亿,占网民整体的93.7%。其中短视频用户规模为8.73亿,占网民整体的88.3%。周建平引用北京大学张颐武教授的观点指出:“在未来,短视频平台将会有大量的新的内容赋能,人们将通过短视频来创造新的社会认同,创造凝聚。社会创新里面所具有的重大功能,都可以在短视频平台上得到充分的展开。更多正能量将通过短视频得到更广泛的传递,人们所想象的那个美好的社会将有更多的可能性。”

“短视频是记录表达内心最好的一个方式”

在去年短视频大赛颁奖典礼现场,中山大学视觉文化研究中心主任冯原教授分享的一个观点,令人印象深刻。冯原教授说,人类文化的传承会因传播技术的发展而发生重大的变化,从这个层面来说,短视频大赛可能会对我们的未来产生一种有意义的“寓言”。

本届大赛,冯原教授的分享从他游历广州华林寺说起。冯原教授说,在华林寺内有一块金漆横匾,上面用篆字写着“以心传心”,“从这块横匾上的字延伸来说,我想中国人自古以来的一个梦想是希望能够跨越文字交流的障碍,获得心与心之间的直接交流。‘不立文字,以心传心’,是希望高效率地传递信息。”

冯原表示,短视频就是一个可以高效率传递信息的方式。随着人类技术的不断发展,信息传播技术也一定会不断升级进步。“未来我们的技术会往人工智能方向发展,甚至有可能直接出现‘读心术’,直接读取来自内心的信息。而在当下,把‘心’记录下来,短视频则是最好的一个方式。”

红色主题作品

要注重历史更要映照当下

中山大学历史人类学研究中心视觉传播工作室制作人、导演丁澄说,从短片的数量和质量上可以看出本届比赛社会参与度很高,年轻人在创作上认真投入。

今年是建党百年,在如何“讲好红色故事”方面,丁澄认为,关键还是要读好历史,有丰富的知识储备,“不仅仅要讲述好过去的红色故事,更要把目光放在当下,去表现红色精神是如何与我们的学习、工作、生活相照应的,让‘红色主题’作品更为有血有肉,而不是停留在说教或者流于形式。”



■广东省文化学会会长周建平博士担任大赛评委,并作主题分享。

2021广东青少年短视频大赛获奖名单

2021广东青少年短视频大赛一等奖

《大城重启》 胥俊汝 罗忆南 朱奕霖 尤今(指导老师:余潮栋)

2021广东青少年短视频大赛二等奖

《隔离不隔情 隔疫不隔爱》 毕文溢

《心安杂货铺》 国家税务总局佛山市高明区税务局融媒体创作小组

《守初心 担使命》 徐珠格 陈思佳 梁雨祺 余志杰 陈樱苗 陈琪 曾雨桥 沈能誉(指导老师:苗文双 张克荣)

《少年》 彭广豪 刘佳娴 林怡婧 练奕彤 林嘉怡(指导老师:赖永凯 肖粤)

《教育梦 青年梦》 沈悦

2021广东青少年短视频大赛三等奖

《税务青年的一天》 国家税务总局湛江市赤坎区税务局新媒体创作小组

《“两代人的大学生活”——00后带你跨越30年》 马境远

《百年中国红 时代少年魂》 孙孟羽(指导老师:孟欢)

《在和平年代》 庄泽锋 黄钰敏 吴清、黄紫茵 何雪洋子 陈子怡 吴海榕(指导老师:欧琳露)

《CYBERDAY》 黄薇薇 苏煜然

《走进潮州,追寻红色足迹》

韦晓煌 翁梓烨 崔廷锴 朱倪萱 罗培琳 谢伊妮 王晨雨 郑泽鸿 刘琪琪 钟丽君(指导老师:朱伟华)

《芳华》 陈思斯 陈凯欣

《百年飘扬的红色旗帜》 余超希 曾得容 谭徐飞 冯良晨 连启斌(指导老师:神雨丹)

《小城之夏》 庞美婷 邹同林 曾家俊 陈伯霖 伍月明 阮子铭 全振科

《樵村渔浦》 戴子钦

2021广东青少年短视频大赛优胜奖

《百年芳华 飞扬青春》 张夺 张秋玲 苏浩聪

《血革黄花岗 启航辛亥年》 林升熙 林平熙 林颂熙 卢麒安 张永顺(指导老师:游家欣)

《九千五百万分之一》 卢振福 何小芸 卢娜婷

《疾控之翼》 毕文溢 彭芳 李紫珊 邓洁莉 盛晓薇 林纯 陈宗友 潘婧珊

《品味四方》 戴子钦(指导老师:武文君 黄文吉)

《通途》 廖悦燕 谢晓怡 胡雨佳 陈雪清 吴臻铭(指导老师:曾琦琪)

《变化》 黄永健

《百年芳华 青春飞扬》 余美琪(指导老师:钟新为 余五华)

《寻莞》 廖熠程

《助残》 谭佳璇 杨嘉雯(指导老师:杨博)

《一大首聚 开天辟地》 郝浚帆

《新时代 新青年 新发展》 陈嵘

《镜头下的家乡》 马莹莹 马巧君

《平凡英雄》 何耀影 徐梓贤 欧文 吴宇坤 林俊宏(指导老师:刘远双 侯静)

《建党百年 我们有话说》 张馨悦

《这场青春值得骄傲》 谢镇炜

《航拍广州》 徐梓贤 何耀影 欧文 何宇轩 吴宇坤 吴冠达(指导老师:刘远双 侯静)

《摩洛哥Vlog》 赖一琳 何亦淳 李文泽

《10岁·20岁·100周岁》 吕泳琪 周燕玲 林可昕 李智红 王晓桐 易晓欣

《直到天空迎来太阳》 曾柏贤 黄宇婷

2021广东青少年短视频大赛青苗奖

《一大首聚 开天辟地》 郝浚帆

《童心向党,党的故事我来讲》 彭思晔(指导老师:王丽娟)

《少年的中国心》 谢志荣 谢志豪 谢志鑫

《百年中国红 时代少年魂》 孙孟羽(指导老师:孟欢)

《百年芳华 飞扬青春》 陈灵满

《记录》 凌雅欣

《不忘初心牢记使命 永远跟党走》 许诗研(指导老师:邝罗铃 章蕾 肖巧灵)

《这场青春值得骄傲》 谢镇炜

2021广东青少年短视频大赛优秀组织奖获奖单位

广州市荔湾区疾病预防控制中心

北京理工大学珠海学院

2021广东青少年短视频大赛优秀指导老师

广州市第七十五中学 孟欢

广东培正学院 黄文吉

2021广东青少年短视频大赛·“共‘碳’美好生活”主题赛一等奖

《绿动新中国》 张夺 张秋玲 苏浩聪

2021广东青少年短视频大赛·“共‘碳’美好生活”主题赛二等奖

《太鲁阁光储充》 彭广豪

《绿色动力》 廖熠程 周马懿 戴俊杰

2021广东青少年短视频大赛·“共‘碳’美好生活”主题赛三等奖

《心系“双碳”目标 共创美好生活》 吕泳琪 林可昕

《电往》 陈思斯 沈悦

《中国南方电网》 毕文溢

■广州市荔湾区疾病预防控制中心团队的视频作品获得多个奖项。

用青春力量
记录重启后的武汉

(一等奖获奖作品《大城重启》,主创人员胥俊汝、罗忆南、朱奕霖、尤今)

今年的参赛短视频关注身边人、身边事,体现人文精神、时代特点、家国情怀,充分展现了广大青少年的创作才华。他们有的将镜头对准抗疫一线高高飘扬的党旗,记录那些冲锋在前、勇做表率的共产党员的事迹;有的将目光移至“重启”后的武汉,真实记录这座英雄城市每天都在发生的平凡而温暖的感动,传递出中国抗疫精神的伟大力量;有的将镜头对准日新月异的小城与乡村,以小视角描绘国家发展大变化……

颁奖典礼现场,最受瞩目的作品无疑是斩获本次大赛一等奖的作品《大城重启》。视频主创人员胥俊汝、罗忆南、朱奕霖、尤今是北京理工大学珠海学院的学生,他们在武汉经历疫情一年后,乘坐列车重返武汉,用271秒的视频真实记录下这座英雄城市里发生的平凡而温暖的动人故事。

主创人员胥俊汝表示,武汉是座英雄城市,见证了无数白衣天使的逆行,见证了各行各业的坚守,给人们带来了抗疫的信心和希望。希望借助影像,深入生活,用质朴的镜头记录下这座英雄城市里平凡的感动,讲述这座英雄城市中温情的故事,致敬所有伟大的平凡英雄。

现场,谈及创作《大城重启》的初衷,主创们说想法很简单,“一年多前的武汉经受住了疫情的严峻考验,在去年4月8日正式解封,宣布武汉重启。我们想趁着寒假坐上列车前往武汉,在春节即将到来前,去看看这座城市里真实的人,了解他们的生活究竟是怎样的面貌。”

为了拍好这条短片,主创团队进行了大量深入细致的采访,包括采访医护、出租车司机、店铺老板等各种各样的人,力求真实地去记录。“优秀的作品一定是真实的,一定是接近生活的,只有真情实感的画面、故事才能打动人心,充满力量。我们也希望创作这样一部作品,用青年的力量去记录重启过后的武汉。”主创们说。

“不知不觉地天就亮起来,我们唱睡了黑夜唱睡了星辰,在你踏上离别的火车那一刻,我只顾着流泪,忘了挥手忘了说再见,望一路珍重……”《大城重启》中选用的背景音乐《别知己》,是片中一位武汉的老人亲自演唱的。主创团队介绍,在拍摄视频的过程中,遇到了很多很多乐观的市民,武汉是一座乐观的城市,武汉的人民是乐观的人民,“在亭子里唱歌的老先生就是其中一位,他用歌声表达了对老友的思念”。

“《大城重启》发布时间是武汉正式解封一周年。通过这个片子的拍摄,让我们认识到,武汉之所以能够重启,依靠的不仅仅是武汉的人民,还有全国各地白衣执甲逆行出征的医护。最重要的是,是全国上下万众一心、众志成城,凝聚起的中国抗疫力量。”主创们说。

